



## 商河2023年“一村一年一场戏”火热开启

各镇(街道)已全面启动,将覆盖全县516个行政村



5月28日上午,“奋进新征程·文化进万家”商河县2023年“一村一年一场戏”文化惠民工程启动仪式在孙集镇举行。

通讯员 田涛

5月28日上午,“奋进新征程·文化进万家”商河县2023年“一村一年一场戏”文化惠民工程启动仪式在孙集镇举行。县委常委、宣传部部长王帅,县人大常委会党组成员、副主任田海峰,县政协副主席张元刚参加启动仪式。

本次活动特邀济南市吕剧院和县优秀活动站点来到现场演出精彩节目。现场人声鼎沸,热闹非凡,经典山东快书的表演让乡亲们听得聚精会神、津津有味,在耳熟能详的节奏中领略了商河的快速发展。精彩的戏曲联唱、婉转悠扬的器乐独奏、婀娜多姿的舞蹈、独具非遗特色的鼓子秧歌引得观众纷纷叫好。

“一村一年一场戏”文化惠民工程是山东省委、省政府为保障基层群众基本文化权益、加强公共文化服务体系建设而实施的一项全省性重大文化公益性活动。自2014年启动以来,形成了省、市、县

三级文旅部门统筹协调、上下联动,各级各类文艺团体广泛参与的有效运行模式。实施近十年来,商河县“一村一年一场戏”运行机制日益完善,覆盖面不断扩大,演出水平持续提升,节目内容丰富多彩,深受广大农村群众欢迎。截至目前,全县累计送戏演出5536场,年均送戏500多场,实现行政村全覆盖。

“每年俺都盼着剧团能到俺村唱大戏。在家门口就能听上这么一段,比听戏匣子过瘾!”正在观看节目的观众李大爷说道。“一村一年一场戏”深入田间地头、扎根百姓之中,由最初的“政府送部门演”逐步转化为由群众自发组建的庄户剧团担纲主演,“群众演给群众看”“群众节目群众创”,实现了基层公共文化服务从“送文化”到“种文化”,再到“创文化”的转变,真正把文化力量送到乡村,把文艺潜力种在基层。在送戏的过程中,庄户剧团壮大了,基层文化人才培育了,群众获得了更多更好的文化参与感和幸福

感。“一村一年一场戏”凝聚民心、弘扬新风、传播文明,老百姓在家门口就能享受到文化大餐,是推进乡村文化振兴、深化新时代文明实践、提高群众生活满意度的民生工程。

本次活动奏响了商河文化惠民、文旅融合的多彩乐章,也是2023年“一村一年一场戏”演出活动的动员令。各镇(街道)于5月底前全面启动,覆盖全县516个行政村。下一步,商河县将借助“一村一年一场戏”的平台,向基层群众面对面、寓教于乐地宣传党的方针政策,弘扬社会主义核心价值观,传递真善美,激发正能量,鼓励各文化站和庄户剧团更多地创编本土特色节目,将主题思想好、艺术质量高、演出效果佳的优秀作品呈现给群众,共同打造高品质群众文化活动品牌,为打好文化强县攻坚战、再造一个“新商河”,建设新时代现代化强县贡献力量。

县委宣传部部长王帅到龙桑寺镇开展调研全县文化产业活动

## 全力推动文化产业再上新台阶

通讯员 张鸣

6月2日下午,商河县委常委、宣传部部长王帅到龙桑寺镇开展调研全县文化产业活动。县委宣传部副部长陈守征,县残联党组书记、理事长陈丽梅,县文旅局党组成员、县旅游公共服务中心主任刚强,山东梦想谷创业帮扶中心主任刘雍,山东名品资源平台创始人、省精品旅游促进会非遗文创专委会主任巩茜,山东嘉略文化传播有限公司副总经理崔培红,数字视觉创意工场总经理刘海泉参加活动。镇党委书记苑继强及分管负责同志陪同。

王帅一行在刘集村先后察看了大沙河生态保护环境、刘集村史馆及村庄环

境,并听取了相关负责同志关于村庄文化建设方面的情况介绍。

在少得利食品有限公司,王帅一行先后察看企业文化馆、销售展厅,与企业负责人进行深入交流,详细了解龙桑寺特色火烧制作工艺及火烧由来和发展历史,并对今后企业、非遗文化传承提出指导性意见建议。王帅指出,文化产业在经济社会发展中具有重要位置,镇街要充分把握文化产业高质量发展新使命,不断培育新型文化业态,着力加强旅游文化建设,积极扩大优质文化产品供给,全力推动文化产业再上新台阶。

王帅强调,一是坚持以文塑旅、以旅彰文,积极挖掘乡镇特色文化内涵,

统筹策划系列群众喜闻乐见的文娱活动,打造更多参与式、体验式的综合性消费载体,丰富人们的文化体验形式和消费模式,切实提升镇域吸引力和特色产品的市场竞争力;二是相关企业要发挥自身优势,抓住文创产业发展机遇,发挥“点赞商河”电商直播品牌效应,更好地为我县文化产业跨越式高质量发展作出积极贡献;三是深入贯彻落实“全县改革创新年”相关精神,在原有基础上不断提升全国文明村、非遗产品糖酥火烧的影响力,积极拓展创新,更大程度激活镇域文化产业发展活力,提升经济效益,加快形成文化产业发展的新增长点,推动文化产业增加值实现新跃升。

商河县入选推进以县城  
为重要载体的城镇化建设  
省级试点名单

通讯员 张鸣

近日,山东省发改委印发《关于公布推进以县城为重要载体的城镇化建设省级试点名单的通知》(鲁发改城镇〔2023〕387号),商河县作为全省10个成功入选的县(市)之一,名列榜单。

近年来,商河县深入落实市委“勇当排头兵、建设强省会”部署要求,实施“一三四六”工作思路,勇当黄河战略主力军、建设北起次中心、勇当以县城为重要载体的城镇化建设排头兵,争创国家级试点县,勇当现代化济南都市圈建设急先锋、打造强省会增长极,高质量发展成效显著,县城城镇化和城乡融合迈上新台阶。

深化户籍制度改革,推动“一证保三权”,打通农民变市民体制障碍;实施总投资165亿元的城市建设三年攻坚,两年完成所有城中村拆迁,城市面貌焕然一新;济滨高铁、高德高速、济商大道加快建设,德龙烟铁路商河货运站开通,通用机场通航运营,交通瓶颈将彻底打破;入选全省乡村振兴政策集成改革试点县,获评国家农村产业融合发展示范园,乡村振兴战略深入实施;深入推进教育强县战略,实施“医联体+医共体”医疗改革行动,民生福祉全面增进。商河县持续推进以智慧化、绿色化、均衡化、双向化为导向的新型城镇化建设,为试点先行积累了优势、奠定了基础。

下一步,商河县将按照国家和省推进以县城为重要载体的城镇化建设工作要求,围绕大城市周边县城、农产品主产区县城等功能定位,编制完善试点方案,建立健全工作机制,强化体制机制创新,全力促进产业配套设施提质增效、市政公用设施提档升级、公共服务设施提标扩面、环境基础设施提级扩能,加快县城补短板强弱项步伐,形成一批可复制、可推广的改革措施和典型经验,在全省创出“商河样板”,为再造一个“新商河”,建设新时代社会主义现代化强县提供强大助力。

商河县16个项目入选  
山东省技术创新项目计划

通讯员 张鸣

近日,山东省工信厅公布了2023年山东省第一批技术创新项目计划,商河县科源制药、天润和、华沃德源等7家企业的16个项目成功入选。

此次入选的16个项目涉及生物医药化工、绿色智能建筑、轻工纺织等多个先进领域,创新方式均为企业自主研发,其中5个项目达到国内领先技术水平,11个项目为国内先进水平;16个项目申请专利达27个,授权专利52个;项目产业化预期可年新增销售收入4.2亿元、利税4187万元,将有力推动商河县企业技术水平、产品档次持续提升,提高在市场上的核心竞争力。

下一步,商河县工信局将持续加强对这些项目的跟踪服务,及时协调帮助企业解决项目在建设过程中出现的难题,积极落实有关优惠政策,为项目按期完成保驾护航。同时,充分发挥此类项目的示范引领作用,鼓励其他企业认真借鉴优秀创新项目的经验做法,不断深化开拓创新,积累更多有益经验,用科技创新助推高质量发展。